

УЧАЩИЕСЯ ГОТОВЯТСЯ К ЛЕТНИМ РАБОТАМ

В школах идет наиболее напряженная работа — подготовка к проверочным испытаниям. Началась последняя четверть учебного года. Вместе с этим надо сейчас иметь ясную картину о летней работе с учениками.

Прошлым летом почти все наши ребята приняли участие в работе колхозов, в подсобных хозяйствах и на пришкольных участках.

Ребята работали напряженно, стараясь внести свой труд в общее дело. Учащиеся только сельских школ в прошлом году выработали 24 тысячи трудовых. Ученики из тупалейской школы Федотов, из шиморской Татарских, из тумалейской Базурова получили от Наркомпроса и ЦК ВЛКСМ за активное участие в сельскохозяйственных работах в 1941—42 гг. почетные грамоты.

Учащиеся школ города с большим энтузиазмом работали в колхозах имени Ворошилова, имени Карла Маркса, имени 2 краевого съезда Советов и в других. Руководители колхозов высказали учащимся благодарность. Большую работу провели учащиеся школ № 3, 4, 8 в подсобных хозяйствах наших предприятий.

Ребята сельских школ немало поработали и зимой, помогая колхозам в снегозадержании, в сборе удобрений. Особенно хорошо работали учащиеся Нижне-Верейской школы, Ново-Дмитриевской, Решенской, Грязновской.

Задача всех педагогов, комсомольских организаций — внимательно изучить опыт прошлого года, предотвратить повторение ошибок, тщательно подготовиться к лету.

Уже сейчас надо думать, где будут работать наши школьники. Школа заранее должна связаться с колхозом и знать, в чем ему нужно оказать помощь. Надо заранее продумать организацию труда и досуга школьников в колхозах, подготовить для них жилье, организовать питание.

Кровное дело городского и районного комитетов комсомола добиться того, чтобы эти дела не откладывались на завтра, чтобы все было продумано и организовано заранее.

В прошлом году при Верхне-Верейской, Семиловской, Ново-Дмитриевской и других школах имелись пришкольные участки, но из-за плохой организации этого дела они хороших результатов не дали. В городе пришкольный участок имела только школа № 6.

Передовая „Правда“ за 12 апреля писала: „Ни одной школы в деревне и в городе без пришкольного участка!“

У нас же в городе организовать пришкольные участки пока собираются только две школы: № 6 и № 7. Другие школы сомневаются на отсутствие земли. Надо использовать школьные дворы, пустыри, а пришкольные участки иметь.

Нельзя забывать, что детский труд на пришкольных участках имеет огромное воспитательное значение.

Каждая сельская и городская школа, помимо оказания помощи колхозам, обязана обработать свой пришкольный участок.

СЕЯТЬ БЫСТРО И ВЫСОКОКАЧЕСТВЕННО

Развернулись полевые работы

В колхозе „День урожая“ с каждым днем все шире развертываются весенне-полевые работы. На 17 апреля вспахана площадь в 52,2 гектара, в том числе 9,5 гектара тракторами МТС. Лучшими пахарями являются В. В. Сорокин и Н. В. Королев. В борьбе за высокий урожай колхозники проводят агромероприятия. Произведена подкормка озимой пшеницы и ржи на площади

29,5 гектара, заложено на яровизацию семян картофеля 2300 килограммов.

С 12 по 17 апреля произвели сухую протравку овса в количестве 2200 килограммов, а 14 апреля его начали сеять. С 13 апреля начали протравливать термическим способом пшеницу.

На 17 апреля колхоз засеял овсом 9,5 гектара и викией 8,5 га.

Равняться по стахановцам весновспашки

С 12 апреля в колхозах Поддеревского сельсовета началась весновспашка. На 17 апреля всего по сельсовету вспахано 61 гектар и засеяна площадь в 13 гектаров.

Борясь за самые сроки весеннего сева, самоотверженно трудятся в колхозе „Красный родник“ подростки Садков Григорий, Соколов Иван, Мочалин Степан, а также красноармейки тт. Трушина, Пакина, Митрофанова. Все они на вспашке и раскорчевке земли-нови свои задания выполняют на 103—105 процентов.

Большой популярностью в этом колхозе пользуются престарелые колхозники тт. Соколов Семен Ива-

нович, Осипов Иван Гаврилович, Крылов Иван Васильевич, которые несмотря на преклонный возраст своим самоотверженным трудом подтягивают отстающих.

Но есть в колхозе и такие колхозники, которые относятся к работе небрежительно. 12 апреля не вышли на работу звеньевые Назарова, Приказнова, Краснобаева, колхозницы Мочалина, Лунькова и некоторые другие.

Плохо был организован выезд в поле в Тумалейском колхозе имени 1 мая. Весновспашку здесь начали с опозданием, так как долго собирались и разыскивали сельхозинвентарь и срубку.

В колхозах Семиловского совета

Во всех колхозах Семиловского сельсовета развернулись полевые работы. Колхоз „Большевик“ на 17 апреля вспахал 12,9 гектара. На пахоте работают 12 лошадей. По примеру прошлого года, 14 колхозников работают на размотке.

Колхоз „Красное плетиво“, „Победа“, имени 17 партсъезда сеют овес. На 17 апреля в колхозе „Красное плетиво“ засеяно овсом — 2,5 га, в колхозе имени 17 годовщины Октября — 8 га, имени Державина засеяно яровой рожью — 4 га, в колхозе „Большевик“ засеяно овсом — 9 га, имени 7 съезда Советов — 2,5 га.

В колхозе „Красное плетиво“ хорошо работает севец Блашкин А. С. Он ежедневно перевыполняет норму на севе в два раза.

Большим недостатком в колхозе „Большевик“ является то, что на

пахоте работают группой. Это не дает возможности установить лучших и худших пахарей.

С первых же дней сева начинают подводить МТС. Тракторы пришли, но к работе не приступали, так как нет прицепов (1 плуга и 1 сеялки) и бензина для заправки тракторов.

14 апреля при Семиловском сельсовете проведено совещание агитаторов-пропагандистов. Учителя, медработники, счетоводы колхозов и колхозный актив, присутствующий на совещании, обсудили решение обкома ВКП(б) „О массово-политической работе в колхозах в период весеннего сева“.

Агитаторы обменялись опытом своей работы. Все агитаторы сельсовета раскреплены по колхозам и бригадам для проведения массово-политической работы.

Ф. КОЖИН.

Изба-читальня в дни сева

За последнее время работа избачитальни заметно оживилась. За короткое время выпущено четыре номера стеновых газет, один боевой листок, одна молния. Создан совет избачитальни, агитколлектив. Каждый член избачитальни и агитколлектива имеет конкретное задание и проводит разъяснительную работу во всех колхозах совета. Сейчас работу избачитальни мы перенесли на колхозные поля, используя свободное от работы время колхозников для чисток сообщений Совинформбюро, боевых эпизодов, художественной литературы, выступление кружков художественной самодеятельности. При избачитальне организован ряд кружков художественной самодеятельности. Сейчас драмкружок готовит веселую пьесу „Врачебный долг“. Эта пьеса будет показана во всех колхозах совета.

На днях сельский исполком утвердил наш план работы на апрель и май и заслушал отчет о работе в марте. План нашей работы насыщен повседневными вопросами современной жизни колхозной деревни. В него мы включили лекцию агронома МТС товарища

Фарбман на тему: „Как использовать удобрения весной?“. Беседы о твердой трудовой дисциплине в период весенних полевых работ, лекция по книге Николая Островского „Как закалялась сталь“. Проведены лекции о том, как использовать крупный рогатый скот на сельскохозяйственных работах, о чудовищных злодеяниях немецко-фашистских захватчиков и другие.

По всем колхозам Поддеревского сельсовета организованы доски показателей, диаграммы, в которых отражается весь ход весенне-полевых работ. 12 апреля в колхозе „Красный родник“ на работу вышло всего лишь 48 человек. После того как мы провели колхозное собрание на работу вышло на другой день 76 человек.

Зав. межколхозной избачитальней Поддеревского сельсовета
К. ЧИЧКОВ.

Награждение работников трубной промышленности Народного Комиссариата черной металлургии

За образцовое выполнение задания Государственного Комитета Обороны по восстановлению, строительству и вводу в действие новых мощностей на трубных заводах Народного Комиссариата черной металлургии Указом Президиума Верховного Совета СССР награждена большая группа работников ряда заводов.

По Выкунскому металлургическому заводу награждены:

Орденом „Красной Звезды“ Козлов Иван Павлович — бригадир котельных работ, Копит Григорий Савельевич — главный инженер.

Орденом „Знак Почета“:

Федоров Дмитрий Федорович — токарь, Клюкин Георгий Михайлович — мастер электромагнитных работ, Пантелеев Николай Георгиевич — формовщик, Соловьев Юрий Федорович — главный механик.

Медалью „За трудовое отличие“ Белов Михаил Александрович — начальник строительного цеха, Кюреня Нерсес Александрович — начальник ОКСа, Лаврентьев Александр Васильевич — начальник цеха, Муратов Трофим Макарович — штукатур, Приезжаев Николай Алексеевич — начальник котельного цеха, Селезнев Тимофей Селиверстович — каменщик. (ТАСС).

ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Когда Иван Павлович Козлов узнал о том, что правительство наградило его орденом „Красной звезды“, он в этот день работал как никогда и выполнил сменное производственное задание на 300 процентов.

Включаясь в предмайское социальное соревнование, котельщик Козлов заявил: „Мы должны работать так, как этого требует родина. Я обязуюсь выполнять производственный план не ниже, чем на 180 процентов, вызывая всех котельщиков нашего цеха последовать моему примеру“.

Иван Павлович Козлов пользуется большим авторитетом у своего коллектива. С 1932 года он работает в котельно-кузнечном цехе металлургического завода. Помимо специальности котельщика Иван Павлович имеет еще две специальности: нарезчика и обрезачика труб.

Цех получил срочное задание по удлинению чугунолитейного цеха. Ивану Павловичу Козлову было поручено в течение 12 смен про-

вести сборку фермы — т. е. установить металлические стропила. Эту большую и ответственную работу Иван Павлович Козлов сделал за 7 дней, работу оценили на отлично.

Никто в цехе не может так изготавливать кессоны, как это делает котельщик Козлов. Кессоны для маргеновских печей, сделанные под руководством Ивана Павловича Козлова, отличаются высокой стойкостью. Если кессоны, сделанные другими котельщиками выдерживают не более 40—70 плавов, то кессон, сделанный тов. Козловым, выдерживает не менее 250 плавов.

Коллектив котельно-сварочного цеха и весь коллектив металлургического завода гордятся такими стахановцами, как котельщик И. П. Козлов. Этот человек действительно отдает все свои силы и практический опыт производству.

Орден „Красной Звезды“ — высокая правительственная награда, заслуженно украсит грудь советского патриота.

Б. ЛИЧНОВ.

Сверх плана продукции на 80 тысяч рублей

Коллектив завода № 2 Медсаноборудования в предмайском социальном соревновании обязался к 1 мая дать продукции сверх плана в фонд Главного Командования Красной Армии на сумму 80 тысяч рублей.

На состоявшемся общезаводском собрании рабочих по принятию предмайского социальстического обязательства выступивший лучший стахановец двухотгоник кузнечного цеха Варинев Федор Петрович заявил: „Я обязуюсь ежедневно выполнять свою норму не ниже, чем на 250—300 процентов и апрельское задание выполнять в 20 число.“

Выступившие начальники цехов тт. Спирия В. П., Кокорев П. Д.

заявили, что работая по-военному, на основе подлинного социальстического соревнования программу апреля выполним к 28 числу.

Коллектив завода твердо держит слово. С первых дней апреля все цеха завода строго выполняют и перевыполняют суточные графики.

Лучшие стахановцы тт. Наумова Клавдия — электросварщица, Утинова А., Веляшова — слесаря и ряд других выполняют свои нормы от 230 до 300 процентов. Хорошо справляются с выполнением своего задания смена токарей мастера тов. Рощина П. Д. — механический цех.

Секретарь партбюро завода № 2 МСО
КАТАЛЕВ.

Началась добыча торфа

Коллективы торфо-участков Выкунского Лесоторфуправления в этом году подготовку к торфосезону провели раньше, чем в прошлом году. На торфоучастке „Каменный шолох“ самоотверженно работали по подготовке механизмов к торфосезону старые кадровики торфоучастка тт. Кузнецов и Щегольков. Иван Егорович Кузнецов, несмотря на свой преклонный возраст, с утра и до позднего вечера находился в мастерской.

4 апреля на участке „Каменный Шолох“ приступил к добыче торфа машинно-формовочный агрегат бригадира Демкина. Вступил в работу и гидроэлеваторные установки.

Каждый рабочий охвачен единым стремлением — увеличить добычу торфа, обеспечить новый подьем в выпуске оборонной продукции, необходимой фронту для полного разгрома врага.

От Советского Информбюро

Вечернее сообщение 16 апреля

В течение 16 апреля на фронтах существенных изменений не произошло.

15 апреля частями нашей авиации на различных участках фронта уничтожено или повреждено не менее 5 немецких танков, 30 автомашин с войсками и грузами, подавлен огонь зенитной батареи противника.

На Кубани части Н-ского соединения отбивали атаки противника. На одном участке превосходящим силам противника утром удалось захватить одну высоту. К исходу дня наши бойцы отбросили гитлеровцев и вновь овладели этой высотой, имеющей важное значение. На другом участке немцы предприняли несколько контратак силами двух полков пехоты и 50 танков. Все контратаки противника отбиты с большими для него потерями.

Южнее Балаклеи на одном участке немцы ввели в бой мотоциклетный и 2 пехотных батальона, 6 танковых и 5 самоходных пушек. Огнем артиллерии, а также контратаками наши подразделения нанесли гитлеровцам значительный урон и вынудили их отступить. В результате боя уничтожено до 300 вражеских солдат и офицеров, подбито 4 немецких танка и 2 самоходных пушки.

На Западном фронте наши части укрывали занимаемые рубежи. Отряд разведчиков Н-ской части проник в тыл противника и пустил под откос воинский эшелон, следовавший к линии фронта. При крушении разбиты паровоз и 25 платформ с военной техникой. Бойцы другого отряда в тылу противника взорвали 2 больших моста на шоссе на дороге.

В районе Белгорода танк гвардии лейтенанта Федорова, находившийся в засаде, заметил на дороге 3 танка противника. Лейтенант открыл огонь по ведущему танку и подбил его. Два других немецких танка повернули обратно и пытались скрыться. Преследуя вражеские машины, советские танкисты нагнали их и сожгли оба танка.

На Северо-Западном фронте артиллерийское подразделение, где командиром старший лейтенант Гусак, разрушило 5 дзотов, 6 блиндажей и уничтожило 8 пулеметных точек противника. Зенитчики подразделения под командованием лейтенанта Куренкина сбили немецкий самолет «Хейнкель-111».

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ленинградской области, 5 апреля совершил налет на гарнизон противника в одном населенном пункте. Партизаны перерезали связь, сняли часовых и вне-

завно напали на немецких солдат и офицеров. Уничтожено 40 гитлеровцев, 11 автомашин и взорван склад с боеприпасами. Партизаны другого отряда на железнодорожном перегоне пустили под откос эшелон немецко-фашистских оккупантов. Разбиты паровоз и 7 вагонов с боеприпасами и разным военным имуществом.

Немецко-фашистские мерзавцы убили в селе Ивня, Курской области 138 мирных советских граждан. Перед казнью немцы пытали своих жертвы. Немцы повесили советских работников Башмакова и Наумова. Зверски замучен фашистами герой гражданской войны орденосирец Кирилл Клинов. Бандиты прострелили ему руки и ноги, разбили голову, а потом расстреляли. Избитого и истерзанного председателя колхоза „Красный кооператор“ Филиппа Ховякова гитлеровцы трижды вешали и, продержав по несколько секунд, снимали с виселицы. Сыну колхозника Беликова убийцы вывернули руки и разбили голову. Перед отступлением немцы загнали 600 жителей в сарай и продержали их 3 дня взаперти без пищи и воды. Гитлеровцы намеревались унать всех этих советских людей на каторгу в Германию, но не успели. Подземные части Красной Армии спасли колхозников и колхозниц от фашистского рабства.

Зверства немецких оккупантов в Ростове



Накануне отступления из города гитлеровцы расстреляли в тюрьме свыше 700 советских граждан, из них около 300 женщин.

На снимке: Зинаида Кирилловна Хачатурова в одной из тюремных камер нашла своего мужа, которого немцы в числе других 20 человек сожгли.

Фото В. Иванова.

Фотохроника ТАСС

Лучшие люди вступают в партию

В 1943 году городская парторганизация значительно улучшила работу по приему в ряды ВКП(б). С января по 1 апреля принято в члены ВКП(б) 30 человек и кандидатами партии 48 человек, тогда как за последние 6 месяцев прошлого года всего было принято в партию 95 человек.

Исправляя ошибки, указанные пленумом горкома ВКП(б) от декабря 1942 года, парторганизация машиностроительного завода ДРО в первом квартале 1943 года вырвала на 21 человек — в члены ВКП(б) приняты 7 человек и кандидатами 14 человек. В апреле принято в партию 18 человек.

Улучшили работу по приему в ряды ВКП(б) парторганизации: потрубнового и шихтарно-конного цехов, верхнего завода, горисполкома.

Проводя в жизнь указания ЦК ВКП(б) о соблюдении при приеме в партию принципа индивидуального отбора, городская парторганизация приняла в свои ряды людей, передовых, самоотверженно работающих по оказанию помощи фронту.

Среди принятых в партию находятся: электросварщик Верхнего завода тов. Кротова, выполняющая нормы на 180—200 процентов, старший трельщик литейно-прокатного цеха тов. Гадалов, выполняющий нормы на 130—135 процентов, строгальщик цеха № 1 завода ДРО тов. Зубков, перевыполняющий нормы в два раза. Все эти товарищи являются активными общественниками.

Принятых в партию: машиниста электрокрана тов. Глухову, инженера исследователя тов. Морозову, инженера тов. Сномки, бригадира слесарей тов. Балакина, кузнеца тов. Сазонова, штурманского Зубакова на заводах знают как хороших работников, которые не только сами самоотверженно работают, но и помогают лучше работать отстающим.

Следует отметить, что в текущем году усилилась тяга в партию со стороны женщин. Например, в течение всего 1942 года в партию было принято только 64 женщины, а за три месяца 1943 года их принято в ряды ВКП(б) уже 40 человек. Все они оправдывают аванье коммуниста самоотверженностью на производстве и активностью в общественной работе. Принятая в партию тов. Маркина Н. является лучшим секретарем цеховой организации ВЛКСМ на заводе ДРО.

Задача городской парторганизации повседневно улучшать работу

с беспартийным активом, ибо в ряде парторганизаций она поставлена еще плохо. Этим только можно объяснить, что в парторганизации строительного, мелкосортного цехов, лесоторфоправления, чугунолитейного цеха завода ДРО, Горздрава в 1943 году не приняли в партию ни одного человека.

Все еще недостаточно проводится работа с молодыми коммунистами в чистоте с кандидатами партии. В парторганизации старого мартенз кандидаты партии гг. Уткин, Шлюков, Шибанов не имеют партийных поручений. Ни партком металлургического завода, ни партбюро завода ДРО в первом квартале 1943 года кандидатов специально не собирали, докладов и лекций для них не организовали.

В результате невнимания к кандидатам партии, на 1 апреля в городке парторганизации насчитывается 63 кандидата с просроченным кандидатским сроком.

Слабо растет городская парторганизация за счет рабочих и особенно ведущих профессий. Из 78 человек, принятых в партию, в первом квартале 1943 года рабочих насчитывается 18 человек, инженерно-технических работников 26 человек и служащих 34 человека. Парторганизация завода ДРО приняла рабочих в ряды ВКП(б) за этот период только 3 человека.

Также слабым был рост парторганизации за счет комсомольцев, их принято в партию в первом квартале 1943 года только 19 человек. Особенно плохо растет за счет комсомола парторганизация металлургического завода, принявшая за это же время только 6 человек.

Парторганизации должны не забывать, что комсомол является основным резервом роста партии, поэтому необходимо коренным образом улучшить воспитательную работу с комсомольским активом.

Вопросы роста рядов партии и воспитания молодых коммунистов — основная главная задача партийных организаций.

Каждая первичная парторганизация обязана, изучая людей на производстве и в быту, систематически увеличивать свои ряды за счет лучших товарищей, доказавших на деле преданность своей родине. Причем вопросы роста рядов партии должны заниматься не только секретари парторганизаций, но и каждый коммунист, ибо это его первая обязанность.

Секретарь горкома ВКП(б)

Б. ЗАХАРОВ.

П Л А Н

ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ ПЕРВОМАЙСКИХ ПРАЗДНЕСТВ В 1943 г. В ГОР. ВЫКСЕ

Подготовку и проведение первомайских торжеств подчинить задачам широкого развертывания первомайского социалистического соревнования в предприятиях, цехах, сменах, бригадах и учреждениях за перевыполнение производственных заданий и за полное выполнение указаний товарища Сталина, данных им в приказе № 95.

В период подготовки и проведения дня 1 Мая провести следующие мероприятия:

1. В предприятиях и учреждениях города создать первомайские комиссии, возложив на них обязанности, связанные с подготовкой и проведением первомайских празднеств.

2. Между 24—28 апреля силами агитаторов провести индивидуальные и групповые беседы в цехах заводов, в учреждениях, организациях и на кварталах города.

В беседах — показать историю возникновения пролетарского праздника 1 Мая, рассказать отдельные эпизоды из революционного рабочего движения, показать роль Ленина и Сталина в революционной борьбе рабочего класса, как сейчас весь советский народ защищает завоеванную свободу в жестокой борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

3. 28—30 апреля во всех предприятиях, учреждениях провести собрания с докладами, посвященными дню 1 Мая и итогам первомайского социалистического соревнования (ответственные партийные и профсоюзные организации).

4. В школах города с 25 по 30 апреля провести пионерские сборы, посвященные дню 1 Мая, в 1—3 классах 30 апреля, а в детских садах 1 мая провести детские утренники.

5. 30 апреля провести торжественное заседание сессий Городского и Районного Советов депутатов трудящихся совместно с партийными, комсомольскими, профсоюзными и другими общественными организациями города, посвященное празднику 1 Мая.

6. Не позднее 29 апреля закончить все работы, связанные с художественным оформлением общественных зданий, предприятий и учреждений (ответственные руководители предприятий и учреждений).

7. 1 и 2 мая в клубах имени Лепсе и завода ДРО днем провести детские утренники, вечером выступления художественной самодеятельности, демонстрацию кинофильмов.

ОТДЕЛ ПРОПАГАНДЫ И АГИТАЦИИ ГОРКОМА ВКП(б).

Вниманию читателей „В. Р.“

В дальнейшем газета „Выксунский рабочий“ будет выходить по средам, пятницам и воскресеньям.

Ответственный редактор П. Г. ЮДИН.

РАЙОННЫЙ ОТДЕЛ

Государственного обеспечения

ежедневно производит прием членов семей военнослужащих. В выходные дни прием с 8 часов утра до 7 часов вечера. Адрес отдела гособеспечения: Советская площадь, дом № 5.

№ 62.

ВЫКСУНСКИЙ

МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

ОБЪЯВЛЯЕТ

прием заявлений на подготовительные курсы для желающих поступить на 1-й курс техникума в 1943 году.

Начало занятий с 3 мая. Прием заявлений с приложением документов производится в помещении школы № 3 с 5 часов до 10 часов вечера.

1—3. № 63

Правильно использовать рогатый скот на полевых работах

Использование крупного рогатого скота на сельскохозяйственных работах в условиях военного времени приобрело особенно большое практическое значение.

Однако этот огромный резерв тягловой силы в колхозах нашего района не только еще недостаточно используется на транспортных и сельскохозяйственных работах, но даже полностью и не обучен. По Семиловскому сельсовету, например, в колхозе „Большевик“ из плана 9 голов, обучено 2 головы, в колхозе имени Дзержинского — план 6 голов, обучено 2 головы, в колхозе „Победа“ — план 7 голов, обучено 2 головы. Такое же положение в колхозах Турпанского сельсовета и ряде других, а в целом по району из плана 425 голов было обучено на 1 апреля 174 головы. Кроме того, планом на 1943 год предусмотрено обучить крупного рогатого

скота у колхозников 100 голов, к обучению же их только начали приступать.

Надо немедленно произвести отбор крупного рогатого скота в присутствии зооветработников райзо за счет малопродуктивных и яловых коров, бычков, кастратов и телок от 1,5 лет и старше.

Организовать передачу скота в полеводческие и транспортные бригады под ответственность бригадиров, а внутри бригад необходимо закрепить их за ездовыми. Произвести изготовление и ремонт сбруи, а также производство транспортного и сельскохозяйственного инвентаря (телеги, арбы, колеса и прочее).

Из двух видов упряжи для крупного рогатого скота являются: шейное ярмо и хомут, который является наиболее удобным и легким. Преимущество хомута заключается в том, что его мож-

но применять в постромочной и в глобальной запряжке.

Исходя из условий колхозов, надо учесть, что в колхозах, знакомых с изготовлением шейного ярма можно рекомендовать этот вид упряжи. Причем предпочтение следует отдать шейному ярму. Указанные два вида упряжи могут быть использованы, как на коровах-нетелях, так и на быках и бычках кастратах. Такую простую упряжь можно изготовить в каждом хозяйстве из местных материалов. Наиболее простым в изготовлении можно считать хомут, состоящий из одной пары клещей, подкладки верхней и нижней супони и завязок для крепления подкладки к клещам.

Как приучить крупный рогатый скот к сельскохозяйственной работе в упряжи? На корову надевают прилаженный недоуздок, хомут и горбатую седельку, затем запрягают ее в легкую повозку. Корову нужно постепенно приучать к сельскохозяйственной работе, а именно: на первый день проехать не больше 3—5 кило-

метров, на второй день 6—8 километров с небольшими остановами, а на третий день уже можно положить груз один центнер, причем после того как корова пройдет 1—2 километра. В дальнейшем нагрузка постепенно увеличивается. Быкам взрослым для более легкого управления рекомендуется носовое кольцо. Лучше работать на быках и коровах в одиночной запряжке, но после того, как корова будет приучена к работе в повозке ее можно подпрячь в парной запряжке и к полевых работам. Для пары нужно подбирать животных с одинаковой силой, скоростью движения и выносливостью.

Надо использовать обученных коров на полевых работах согласно с установленным райзо порядком дня. Это даст возможность лучше использовать животных на сельскохозяйственных работах, сохранить их здоровье и продуктивность.

Старший зоотехник райзо

А. ФОМЕНКО.